Gecen ayin coziimleri

Zeka Oyunlars Céziimleri

1000 Elde Etmek: 538 + 88+ 8 4 £+ §.« 1000
Akl Deliler:

1. geecki dugaliy:
10 7 10
7 7
100 7 10 Toplam: 68 (4 kayip)
2. geceki dagnliy
11 -] 1
5 5
11 3 1) Toplam; 64 (4 kayip)
3. geceki dagilig
IZ- 3 12
3 3
12 3 12 Toplam: 6l (4 kayip)
4. geceki dagihiy
13 1 13
| |
131 13 Toplum: 56 ¢4 kayip)

Bu yiinrem ancak 4 pece kullombibilir.
45-45=45
94+ B+T4 645+4¢34241=45
~J 42+ 34 443464 T+B+0d5
Babedy 1o94T45+342=45
122=7
Remen mskamiyle X1 = 12 Yatay bir gizg
tle XI1'yi altly Gscll) ikt egiv pargaya bilesse-
niz 7 elde edersiniz (VI « 7).
Cizgi Paradoksu: Hig bir gizgi kavbolma-
mugtrr, On gieginin sckin ikive Bollinmiy ve
bu onalt dogru pargasi tekear birlegerck do-
kuz gizg olugturmugrur yem olugan bu do-
kuz gizginin herbiri, eski gizgilerden bimz
dahia weundur, Cizgiler hafifge uzadif igin
uzama hemen farkedilmemektedir. Astinda
bu kilgik uzayiglh ph fan kay-
bolan gizginin uzutlufung cyittir. Bu pars-
doks yu bilya tme@vle daha ivi unlaglic
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00

Her birl dar bilyalik beg bilya grabu
olsun, bunlara A, B, C, 1) ve E diyelim.
Wden A'ya bir, C'den Blye iki, D'den C'ye
iy ve nihayet E'den D'ye diee bilyva skrars-
Tim. Simdi dider grup bilya olugmugeur. “Han-
gt grup kaybolduf™ sorusomu yantlamak ola-
naksrzdir ginko Gy grup dagilip tekrar olug-
wifunda herbirt bir bilyd daha kazanmegtie
Bu diurum gizgi parsdoksunda olann aymidir.
Pargulur ktigegen boy ¥ 4 st ve
alt glzgi purgalanimn bidegmesinden olugan
her yeni giagt, eskisine oranla hafifie Uzamiy

uldu
Yiirtiyen Merdiven:

26 adim wrarsam 30 saniye, 34 adim
ararsam yalnizcs 18 saniye gegiyar, 30 x 34 =
1020 ve 26 x 18 = 468, 1020 - 468 = 552 Bu
sayiy 30 ile 18%n farking (12've) bilelim:
552112 =46, Merdivende 46 basamak vardir
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Sagirtici bir gergekrn ki bir kiip ken-
dinden daha kiigiik bir kiipiin iginden gegin-
febilin. Soldaks kiip AB kogegeni masava dik
olacak gekilde yiikseltilmigtin, Bu durumeds
olugan izdiyim ditegiin bir alogendir. B al-
nigenin iginde bu kipiin gegebilecefi kadar
bir kare delik agilabilis. Fakat giroldoge gibi
daha bilylk bir kare dellk sgmalc igin hentz
yer var, Bu kiipiin iginden kendinden daha
bilytik bir kiip gegebilir. Ben de oyle yaprim,
biiyitk kippu kigik kipon iginden gegirdin,
B nedenle tabii ki biry(k kip hild daha g
olan. Eger kilgilk kitpil bilyllk kap winden
gegimeydim biyiik kop kigikeen dsha hafif
olurdy. '

Tuanklar Karenin Kigelerinde:

Matematik yoluyla goizim: Sag st kad-
randaki egnmn formilil dyfdx = (x < y) / (x-
w¥ifir, Palut koordinatlirls yurarsak x =  cos
2 Y o sinu, dy = ainadr + reor a da, dx=

A

ve merdiven LS ivede ) t k hizla
ugafvi inmekeedir. Merdivende y t-
zim tabii ko sonsyu etkilemez, giink Geriine
den platforma gegtigim basamak, ben ne ye-
parsam yapayim, dibe belli bir samands efi-
yeceknr.
Cin Ruhi Afrikada:

#) Sef tnbir sayisint vermig, Cin Rubi
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de kendisinden saymayd haglanigt

b) Tkinci savigts No: 9'dan bagl ¥
29 saydy,
1k Yalan:

ce? (logarimik spiml). Bu cgrive sit, orijin-

den (50; 50} pokrasma uzanan yavin uzunlu- §

Fu Vded & 12 da ifadesinin £ = 0 ile 1 = 50 N2

Saeld,

Her bir ylanm ne kadan y
sonrs hayai bir orgam yarlanszak yilanlar
olte, bunu stylemek zordur, Fakat neyin ol
muayscagr stvlenebilin Yutma gl cbii ki ki
vilan da oreedan kavboling kadar siiimeye-
cekir; bit siire sonma hayati hir organ zedele-
neeek ve ki ydan ds dlecekur. Robor yilan-
larm elektronik beyinlermin kafada oldugo-
nu dilyilntirsek, en sones ki yarim kafi kalie-

grasyonu e
Bu logsnitmik spiral pasg fuga 100
m'dit. Mantk yolu dle de sym sonuct vanlic
Tanklat, her an simetri nedeniyle, slrekli
kilgllon ve diinen bir karenin Kigelerinde
bulunacaktir. Baglinggra ve daha sones, her
rankin yolu, mkip erigi tankm o andaki yo-
luna diktir, Takip edilen tankin hareket,
onunla takip eden tank armamdiki uzakhi

dy, glinki) sive elekronik beynin y
gelinee yurma iglemi dururdu.

110

Big Biylece her tank, wikip ewigi
tanki, kare kenar kadar (100 m.) gietikren
sonra merkezde vakalar

cmndr—rrhldn‘sima"—lnt+rmar-

Lici Kiip Toplam

a ¢ b = ¢ fadesinin ki vanim o ile
hélelim:

tafe) + (bley' = ¢ Simdi fafe) ve (bic)
igin birer tamsay) verelim; Bmegin afc = 2 ve
ble = 3 olsun 2% + 33 = 35, O halde ¢ = 35,
/35 = 2'den a = 70 ve bf35 = 3'den b = 105,
708 4 1057 = 3854,
Dairenin Merkezi

Bu gouiim pek kolay degildin. 1) A mer-
kel ve AB yarigaph K ¢emberini gizin, 2) G
merkezli ve CA yatigaplt vayly K'yi R1 ve
R2'de kesin. 3) Pergeli R1A kadar agip R1 ve
R2 merkezli ve RIA yangaph 2 yay gizin. Bu

vaylar A ve C'de kesigir. 4) B merkezli BA
yangaph ve €' merkezh ve C'A yangaph iki
yay gizerck bunlanin kesiyme nokeas: P'yi
bulin

5) P merkezli ve PA yangaph yayla K'y1
11 ve U'2'de kesin,

6) U1 ve Li2 morkeeH ve UTA yanigapl
iki yay gizin, Bunlar A ve O'dy kesigir. O
noktas: K1 dairesinin merkezidir.

lspats: 1 ivon: Bir M nok bar
sembere gire inversiyonu yu demeknr M
noktasindan gecen yangap zerinde byle bir
N nokgasi bulalm ki, cemberin merkezi O
ve yangapt £ ise OM X ON = £ olsun. Simdi
M ve N nokwlanna birbirlerinin invers'i ve
O'va imversiyon merkez denir, A'yr inversi-
yon merkesi ve Ky i fyon cemberi se-
gelim, C've © juvers noktalardir; ¢linkd
AC'RI ve ACRI Oggenlerinin benzerligin-
den ACYYART » ARI/AC ve AC" X AC =
ARF. Invers larr inversiyon k
den gegen hir dofru lirerinde olmak zofun-
dadie. B ve G, Kl gembernine invers'dir. OB
« OA'dir. P ve O invers nokoalardir; o halde
AOX AP = 1%, AP = 20, BB1 = 2m, AD = X,
2aX=r X=r92s

OB = (5-r2{ 2a¥ s ¥ miard-ad

OB2=(r/ 20)%, OB =12/ 2

Bu nedenle OB = OA

O halde O merkezli ve OA yangaph
gember B'den geemell, doluyisiyla BC'ye in-

vers olmaly, bu nedenle C'den de gegmelidi
A B ve C'den gegen bu gember istenen K1
gembendir.
Y umurta;

1) A merkezli daireyi gizin (bundan
sonriki 3 daireyi gizerken pergelin agikhin
bozmayinl. 2) A gemben tzerinde bir B nok-
sy alarak, A ile syni yangaph B duresini g1
zin. A ve B'nin kesigme noktalan £ ve Fdin
3) E ve Bden gegen C merkesli ve A ve B
{le aym vangaph dareyi gizin. 4) F ve B'den
gegen D merkezli ve A ve B ile v vanigaph
duireyl gizin. C ve 1 daireleri B ve S'de kesi-
gie. 3) 5 merkesli ve C, B ve D'den gegen di-
ireyi gizin, Bovleee T ve U noktalan bulu-
nut: 6) AS dof Uzetindeki R pok
merkez alamk T, § ve Uldan gegen daireyi
gizin, 7) FB dogrusunu uzatin, bu dogru
C'den gegerek C pemberin| G'de keser. 8)
EB dogrusunu uzann, bu dogrm [V'den gege-
tek [ gembenni H'da keser. 9) GA'yr uzars-
rak N'yi bulun. 10} HA'y1 uzatarak M'vi bu-
Tun 11) Gy uzatarak J'yi bulun. 12) HCw
uzatarak 1"yl bulun. 13) AR ile TU nun ke
sigme noktaama O diyelim. 14) EQ'u gizip
uzathlim. EQ'nun G)'yi kestifi nokta K,
EO'nun R gemberini kestigh nokea Q'dus,
15) FO'yu gizip ueatalim, FO'nun HI'i kes-
rigl nokta L, FO'nun R gemberini kestigi
nikts Pdit. 16) Pergelin ayagmt K'ya koyup
KQ kadar agarak Q) yayim giziniz17) Perge-
lin syagam L'ye koyup LP kadar agarak P1
yayini giziniz. 18) Pergelin ayagmi G'yo ko-
yup GN kadar agamak N yayim glemniz, 19)
Pergelin ayagini H'ye koyup HM keidar aga-
rak MT yaym gizinie: 20) Yumurtane giele
migtie. Yumurts ¢ grisinin formill govledir:

1”2
y=sb[14-o" 1]
(efri)

L
S=f:t’( 1+
L

Bicekomatik:

En uz 9 kare bog kalt. 9 dikey hattiks
kareleri dyle bovayahm ki, 1. dikey hartaki 9
kare beyaz, 2. dikey hartaki 9 kare siyah, 3.
dikey hattaki 9 kare bevar... olsun, Yani di-
key hatlar alterne ederek bir beyaz, bir sival
boyansm. Bu durumda 9 x 5 « 45 heyaz kare,
9 x 4 = 36 siyah kare olacaktr, Sivah kareler-
de oturan 36 biicegin hepsi beyuz karelere
gegtifinde 45 - 36 = 9 kare boy kalir.

Uggenin Yedide Biri:

Oggenin kenarlan 1:2 oraninda bilinir
(Omegin kenar 12 cm ise 4 + 8 cm geklinde
bislen nokea armnit) ve by nokalir tepe nik-
tasiyly birdegtirilie, Ortadaki rarealt Uggenin
alanmin biyiik dggenin 17" oldugu gekil-
den giiriilbyor, Cizilen paralel dofrularia bie-
bitletinin ve ortadaki Gggenin trpanp aynis 7
tiggen yamoimug. Bu 7 iiggemn biiyilk Gcgen
g1 ksimlsn mranmig, bivitk Oggen dig k-
simlan ise siyah, Bliylk tggen digi her siyah

e
&

{inlan)

prganin bilyik iiggen iginde syms) var (be-

vuz), bunlar sym
numittalan teyiyor
Tvel, ZveZ 3 ve
3 vb. Demek bil-
yiik figgen gergek-
ten 7'ye balin-

iy,
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Riemann Paradoksu:

Bu sira bozulmazsa sonug Jog 2've eit-
tir. Fakat 19, vizwil orealaninda bifyiok mate-
matikgt Bernhard Riemann yunu gosterdi:
Terimlerin yeri usmlikly degigtinilerck, daha
tnceden helirlenen herthangi bir say1 ¢lde
edilebilir! Sonsuzlukls figili problemler slirp-
rizlerle dolsdur,

Soansuziuk Paradoksu:

Yanit sizi goke edebilic: hig bilve kalmaz
Rutuya lag bitya koyarsak kovalim, sonug degiy
mez Omegin 106 bilys koymugsak 12'de highini
kalrramg olist {1 06.0pecusyonda),

Kenursm yilzey:

Kiire, torus (simit), 8 bigimi simit ve
Klein gisesinin kenarsie tek hir ytzeyi vardi
Ulggen Tarla:

Heshangi bir verine. Ev neréde yapilir-
sa vapilsin, evden kenarlura gigllecek dikme-
lenn toplamy egkenar Gzgenin viksekliging
verecektir,

Silindir, Koni, Ktire

B A
Il
(]
Or
A B,

Rirelerm ml:.rkc'.z'md:n gegen diizlem,
silindirmn iist yiizeyine paraleldir. Solda bu
duglemi gorityorue Bu dizlemin silindirle
kesith r yangaph w dairesidir, 1 aym 2amanda
silindirin taban vangapidie, R yangaph kilre-
ler birbirletine ve w diiresine tegeteir. Kiire-
lerin medken dizgin bir singen belitler: bu-
nun geviel dairesinin yangapt r-R ve her ke-
nan 2R'dir, Bu daire ve w daires wymi mer-
kezlidir (konsanerik). Tabi ki - R = 2R'dir,
huradan ¢ = 3R bulunur,

Sapda silindinn elseninden ve kiireler-
den birinin merkezinden gegen dilzlem gh-
riloyor. OAB ve O1A1B1 Uggenlerinin hen-

O on
vedliginden 2 M OLAL aranan yangap,
AlBl =1 =3R,OA«Rve BA«r-R « 2R
ve buradan O1A] =3 Ri2,
Sikayetgi Kegi:

Sekilde ipin gizdifi efirivle (en sagda)
silo (en solda) wrasinds kalan wey kvek kid-
13h gibi alany, sonsuz kiglge yakm iggensi
pargalars aymalm. Bir tggenin alani § = dS
Xi2'dir. Benzer tggenlerden gitlerch dwX =
wdx/L vuzabiliciz. (Slonun yangam L/idin
Cinkil 2rr cevre formiiline gore (Lix), 28 =
2L yapar ki, silonun gevres) gergekten 2L ol
mak zorundadir). S = d5.X/2'den dS = 25/X
bulunur, Bunu d5  yerine yuzalim; 287X -
ndx/L ofur ve 8 « 21, dx yaulin, O'dan
lt..‘w leadar bu ifaiicjn entegrali alinirsa 8§ =

Niagn 1994

mL26 bulunur, Buns 142 yanm dairesini Spiral Matematik C&iZﬁmll!l'i
ehklevelim, S alam silonun hem solunda, hem = —— 5
de segmda old bl coreation LS Bir Carpma Problemi
orge'un otadigs toplam alan; =L32 + 2ad.2/6 ?ES{
= 55136, L. = 11 yazamak Cieotge'un otladif ' 3325
toplam alan 605 /6 olur. Bill'in alam 100 2325
; = g ol
n'dir. 1t = 3§ alirsak George'un alant 302.5 m?, 25575

Bill'in alans 300 m? bulunur, Demek ki Ge-
orge haksiedir ve matematifi tnemsemeyen
inatgr bir kegidir. Cin Rubi ceza olamk Geor-
ge'a ly gin geyran terst ot (ferula) yedirdi
ten pls kokan otlardan bir),

Kolay Bir Sorw:

7 tek sayt fle bitert 7; bunu 07 olarak
yazahio, 72 = 49, 73 - 43 (49'un 7 ile carpil-
masindan ¢lde edilen saymmn son 2 basama-
), 74 - 01 (7V0n son iki sayisinin 7 ile gar-
mimasindan elde edilen ¢arpimin son iki sa-
wist) ve 75 07 (7400 son iki saymimn 7 ile
carpilimasindan elde edilen sayimn son ki
basamagh). Ginlliiyor ki 7'nin Galerinin son
1ki sayisi devretmekeedir, bu devrin periyo-
du4'diin 07,49, 43, 01, 07, 49, 43, 01... gibi

Simdi 517 4'e bolelim, 3 armar; demek
ki 74 01 dle, 79 07 ile, 750 49 ile ve 751 45
iles sona erecekrir

Bir Futbol Turmuyns:

B, F'yi yendigine ghre P ve C ile bem-
bere kalmugur. C hig gol atsmadigindan B0
mags (-0 bicmig olmaldir, B-P maginn sonu-
cuna ise A-A divelim: B, 4 sup 3 yediginden

Maymun ve Hindistun Cevizleri
Denklember birlegtirilirse
1024 N = 15625 F + 11529
bulunur, Bu denklemin en ktighk puzi-
tif goziimii
N= 15621, F = 1023'dir.

Bes Kibrit ve Alu Kibritle Topoloji

(1) n =5 igmll tane

(Z) n = igin 19 tane

Ctiziim: Nerede Yanly Yapivorum?

Seklimiz yanliy gizilmigtin, Dagrusu
siiyledin; Buradi AG = AF, BG = FC ve AB =
AG - BG, AC = AF 4 FC olur!

Tekerlek ve kayiglar

C ve D sane yoninde ve B saat viniiniin
tersine diner. Efer 4 kaviy goprae hale gerinliese
tekerlekler dinehilir. | veya 3 wnesi gaprae hale
geririliese wekerlekler dinmes
Dipsiz Kayu:

Boyle bir tineli Volraire, 8. ytizyil
Fransmez matematikgisi Maupertius ve sonta A
Fransz astonomu Flammarion hayal eriler,
Hava direncinl vok savarak, Kuzey Kurbun-
dan diglnee ver gekimi etkisiyle dilnyinin
merkezine vanrdimz, merkezdeki hun 8 |
km/saniye alurdu, bu hizla arada duramaz ve
ditsmeye devam ederdiniz, fakar yergokimi-
ne kargt dilnyanin yleevine yaklasmaka of-
i fan hiziz giderek azalic ve tam yil-

B-F maginin sonucu (4-A) - (3-A) almalid

F, B'ye yenildigine pore diger ik mag
kazanmmgtir. F'nin yedigi 3 golden, (4-A) gol
B'den ve 0 gol C'den gelmigtir, Pden (4-A)
gtleanlirsa (A-1) kalir, demek F, P'den A-)
gol vemigtir. P 5 gol atnugur. Az tnce bulduk
ki, P, Frye (A-1) gol atmugtr, B-P maginda P,
Blye A gol gtuging gore 5-(A-1)-A = 6-2A bu-
lunar, yani P, C'yve (6-2A) gol atmugur, © 5
gol yemugur. Bu 5 golden (6-24) gol P'den, O
B'den ve 54{6-2A) = 2A-1 gol F'den gelmig-
tir. F 5 gol armugtin (3-A) gol B'ye, (2A-1) gol
C've ve S{3-A2A-1) = 3-A gol P've gitmiy-
it

Barbarie ve Cocagne 0-0 0-0
Rarhane ve Palomibic A-A [«1
Barbane France'y yener AN-134)  3.2
France, Pulombie'yi yener  (SAJo (A1) 240
France, Cocagne't yener (A-1)-0 {0
Palombie Cocagne') yenet (6-2A)-0 4-0

Tahlodaki 5. sanrdsn 2A - 1 » 0'dan A
= 12 ve 4. satirdan (3-A) = (A-1) ve A < 2 hu-
lunur. Tek alaslik A = 1, A yerine | vazamk
6 magin da sonucunu bulunz

Istakoz
5 5
8
2
s
] C o
\1|-/ II#.
A B a8 4 N

Us Buyiik, Say1 Kagiik

soooy Yezabili- "
| o

(o) 7 B
ifadesi, n sonsuza giderken limit defer alamak
e'yi (nattitel logariemalann tabani) veris,
Egitsialigin sol yani e've vakin oldugundan
ve e, 2 ike 3 wras) bir sayt oldugundun,
LODOOO! =2 dir.
ledtignim

ladiigtim ditzlemivle belli birag yapan
lir kiipiin.

Zor Zar

16, Zar ang savish, oluslifi degigtirmer.
Bu yuna benzer: Bir yolds kaza olamhg
L1000"dis. Blr adam bu yoldan 999 giin kaza-
siz gegivor, 1000, giin kaza olasilipy nedic?
Yaniez Yine 1:1000,

zeye varcdifineds wifir olurdu; bo nedenle
uzava dilglip kavbolmaniz olas: degildir,
Eger can havli ile tinelin kenanna yapigtry-
semiz Giiney Kutbundan digan grkardine,
aksi halde yine merkeze dogru dilger ve Ku-
zey Kutbuna vanirdingz, omrliniz bir sarkag
il b ikl kutup srsimnds gidip gelmekle ge-
gerdi, Havd ditenci bu gelip gidigler frenle-
yeceBinden dinyanin merkezine giderek da-
hi yukin uglar armsinda gelip gider ve sonun-
de diinyanin merkezinde tkilip kalirdine.

Mart Ayr Odiillii Bulmaca Cevab

1994 Yily Subat Ay's Dergisinde Gikan Odillii Bulmacays Dogru
Yanmirlayarak, Cekilis Sonucu “Bir Matematikginin Savunmas:” Adl
Kitabr Kazananlar:

Erkan Sahin Uskiidar/lstanbul

Onur Okyay Sitinyer/lzmir

lolga Duman SalihliMunisa

Yalgin Koger Y, Ayrancy/Ankara
M.Ercan Sahin Cengelkby/lstanbul
MustafaCigek Sirinevler/lzmit
Ketim Tezel Kiigiikgekmece/
Istanbul

Avse Ozsu Bodrum/Mu gla

Hakan Giiven Canakkale

Cihan Kirmet Bakanhklar/Ankara

Omer Liitfi Erdogan
Yenikapy/Antalya

Ayse Mine Entekin Suadive/ lstanbul

Hikan Giindiiz Canalkkale

Ay Bektag Kavaklidere/Ankara

Gitkhan Tung Melikgazi/Kaysen

Selahartin Dalkilig Kugadasi/Aydin
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